

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.453 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 537

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.453 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 537

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 pta. Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL MAURISMO, AL DESNUDO

Un Gobierno en la picota

La degradación del Poder público ha llegado a su extremo máximo. Quisiéramos poner un comentario a la sesión de ayer, en el que reapareciera la escandalosa sin el menor ínter de apasionamiento en las palabras. Mas para referirnos a los hechos de que fuimos obligados espectadores, forzadamente tenemos que emplear un léxico de rancio casticismo, aunque la forma sea más ruda de lo que quisiéramos.

Jamás, jamás, jamás, se ha dado en ningún Parlamento el espectáculo bochornoso de que dos ministros acusados de prevaricación, con pruebas documentales por las más prestigiosas autoridades parlamentarias, se revelaban irados, intentando confundir con injurias y venenosas insidias a los que en esta ocasión actúan de severos fiscales.

De la granjería maurista que neurpa el Poder y lo deshonra con su presencia, dos ministros quedaron ayer bajo el peso de prevaricación, cometida con agravantes que aumentan la intensidad del delito.

Se discutía un acta, correspondiente al distrito de Santa María de Nieva, por donde ha triunfado un maurista, aristócrata y millonario, que volvió el oro de sus trigales para encanallar la voluntad ciudadana de labriegos inconscientes.

Un ministro de la Corona, no digamos el más despreciable, porque todos lo son igualmente, contestó al diputado que impugnaba el acta diciendo que el extremo de la acusación contra el Gobierno lo hacía porque había sido derrotado en el distrito por donde luchaba.

La imprudencia del ministro era temeraria, como que prejuzgaba y descubría cuál había de ser el dictamen del Supremo, que a su permanencia sin comunicar a la Cámara.

Después, ante la repulsa violenta de toda la Cámara, que así condenaba la conducta de un ministro acusado de ofrecer grandes sumas en el propio ministerio para el soborno y la compra de votos, el sujeto acusado, a falta de razones para defenderse, apeló al recurso de injuriar a todos sus adversarios, desenterrando pasados años y empleando argucias que tuvieron la virtud de complicar extraordinariamente la cuestión.

La plenitud del escándalo llegó cuando otro ministro, el de Gracia y Justicia, le terminó para defender los prestigios de la Magistratura.

Confesó paladinamente que había estado dado personalmente los expedientes de seis actas suyas, sacando una impresión que había estimado pertinente transmitir a los magistrados examinadores de cada acta.

He aquí en lo que para la decantada independencia del poder judicial en su más alta representación, el Tribunal Supremo de Justicia.

Seis actas que excitaban la curiosidad de un ministro del rey. Seis actas que «da la casualidad» que corresponden a otros candidatos mauristas cuya credencial de diputado estaba en peligro; si los magistrados emitían su fallo atendiendo a los dictados de la más estrecha amistad.

Y un ministro que visita a sus subordinados para recomendarles lo que conviene al Consejo de ministros, que delega en el Consejo de Justicia esta inagotable misión de corromper a los Tribunales.

Nada puede haber más disolvente que esta actuación de unos consejeros del rey que no tienen noción de los respetos que se deben a la propia dignidad.

Es así como el Sr. Maura va a realizar la revolución desde arriba.

No ha sido, como aseguraba el Sr. Dato, con suavidad de lenguaje, un acto aislado de un ministro de la Corona, sino una decisión de todo su Gobierno, que se halla solidarizado para la perpetración de estas vilezas.

A nosotros no nos extraña que un ministro de la Corona haya dado este paso repugnante desde que sabemos que un capitán general había realizado idéntica hazaña interesando al magistrado ponente en el acta de Lucena para que emitiera informe contrario a la anulación de la elección.

El maurismo, desgarradas las vestiduras fascistas que ocultó sus facies, ha quedado ayer al desnudo en el Parlamento ante los ojos asombrados del pueblo, que no podía imaginar tanta maldad en estos renegadores y purificadores de las costumbres políticas en España. Es todo un Gobierno el que ha quedado en la pi-

cota, expuesto a la bala del pueblo, que al fin hará justicia plena, inexorable, severísima, contra los que así deshonran a España y escarnecen los más altos fundamentos de la justicia, la moral y la ciudadanía.

El nepotismo, la vesania y la prevaricación son las normas que este Gobierno de sujetos presidibles ha adoptado para lograr sostenerse en el Poder.

Por decoro ciudadano, por higiene nacional, se imponen el puntapié y la escoba para arrojar de sus botronas a los desvergonzados que las ocupan.

El acta de Cazalla de la Sierra

El miércoles informó el compañero Barrio ante el Tribunal de Actas. Significó su protesta contra el escandaloso arbitrio de la autoridad y los amagos caciquiles.

Yo siempre dije que no está presente el Sr. Borbolla ni un representante suyo, porque esto me priva de combatir con la fuerza merecida los procedimientos que ha empleado para conseguir un triunfo deshonroso.

Como antecedentes de esta elección me permito citar dos hechos: Es el primero que yo no me presenté candidato por mi deseo; si lo fui, fue por la expresa voluntad de socialistas, republicanos y las organizaciones obreras del distrito.

Es el segundo que, como repercusión de lo sucedido en Granada en primeros de este año, se celebró en Sevilla un acto importantísimo contra el caciquismo, y en el cual se simuló el entierro civil del cacique sevillano Sr. Rodríguez de la Borbolla.

En el mismo día entramos los dos en Cazalla de la Sierra, como futuros candidatos; a él le acompañaron dos personas hasta el sitio en que se hospedó; a mí me acompañaron desde un kilómetro antes de llegar al pueblo 5.000 y posteriormente en los pueblos que recorri las palabras corrientes de los electores eran estas: «Antes que votar a Borbolla lo haríamos si moro muera».

Y quisiera de esta antinomia, que, lógicamente pensando, parece que los que debieran ostentar la investidura de diputado son los que inspiran cordanza al pueblo, los que son llamados por el pueblo, siendo en este caso, como en otros muchos, todo lo contrario: que vienen a ser los representantes del pueblo los mismos que repudia y odia el pueblo.

Relató a continuación los atropellos de las autoridades de los pueblos; como en cinco de los doce que tiene el distrito no se dió posesión a sus interventores; que las Justas del Censo no estaban constituidas con arreglo a la ley; que la víspera de la elección no se sabía en algunos sitios en dónde estaban las mesas electorales; que en dos pueblos a las siete y media de la mañana los relojes de los colegios marcaban las cuatro de la tarde, y las urnas estaban llenas de candidaturas.

Dijo, por último, que el triunfo obtenido por Borbolla constituye una usurpación de la voluntad ciudadana, un desprecio del derecho y una deshonra personal.

LOS GOBERNADORES DEL MAURISMO

Los civiles ofrecen de esquilmoles. La minoría socialista parlamentaria ha recibido el siguiente telegrama:

«Santander, 4.—Rogamos protesten en el Parlamento contra la conducta de este gobernador, que ampara descaradamente el proceder arbitrario del alcalde de Los Corrales, hermano del dueño de la fábrica de Las Forjas, que aprovecha su cargo para impedir a los habitantes el derecho de reunión».

La Empresa de dicha fábrica atropella a los trabajadores, utilizando la guardia civil para la descarga de varillas de la drillos que realizan estos varilleros con uniformes.

De no corregirse abusos de ambas autoridades, esta Federación local de Sociedades obreras adoptará actitudes extremas, declinando la responsabilidad de lo que pueda ocurrir en las autoridades que provocan conflictos.—Comité».

Telegrama de la Juventud Socialista

«La Juventud Socialista de Madrid ha enviado hace días a Berlín el siguiente radiograma:

«Redacción Fasherr.—Berlín. Juventud Socialista de Madrid protesta elecciones Lewien y Landauer, y reclama indulto Toller.»

La condena de Villalonga

El obrero Manuel Villalonga Bruna ha sido condenado a muerte la comunidad de la sentencia aparece más clara todavía cuando se conocen las circunstancias en que se dió pronunciamiento.

No se va solo por la vida de un hombre inocente, sino que, además, se quiere ejecutar a la organización obrera catalana. Claro que esto último no lo conseguirán. Pero, aunque la organización obrera no padezca por la ejecución de uno de sus

hombres, no debemos ni podemos los trabajadores españoles tolerar que el crimen se consuma.

La muerte de Villalonga sería algo horrible. Los que quieren matar la hidra cortan insensata y cruelmente una cabeza se exponen a graves riesgos.

Estamos con los que trabajen por evitar la muerte de Villalonga y con ella una vergüenza más a esta país, cuyos gobernantes se obstinan en que perdura la tradición inquisitorial, que es lo que nos caracteriza ante el mundo.

BARCELONA, 2.—El Sindicato único de los obreros en hierro de Vizcaya ha enviado al rey un telegrama de protesta contra la arbitraria sentencia, pronunciada por el Consejo de guerra de Barcelona, que condena a muerte al obrero Manuel Villalonga.

Piden al monarca anule la sentencia por ser evidentemente inocente el sindicalista Villalonga.

APOTEGMAS

AL CACIQUE
Tiembra, cacique impune; señor de boca y cachillo;

Ya miran los cientos de tu feudal castillo los parias irredentos, cansados de sufrir. No intentes detenerte en un tribunal caciquil; con hechos consumados es obra del destino. Vivir en el que vives ya ves que no es vivir. Pensadéis, miserable, poder eternamente saciar a esclavos y ahogar impunemente a cuantos intentaren restar la postrada. Cruces, inflexibles, soberbios y altancos, si más imaginasteis pudieran los obreros la ley reivindicando justicia y libertad. La ley, evolutiva impone cambios tales: no sirve que se opongan los solos imperiales; los siervos, los pebeyos, se tienen que cansar. Por tanto, creo con ese feliz mañana, en que los proletarios, ostando el gran

UN TROVADOR PROLETARIO

VIRGINIA GONZALEZ, EN ASTURIAS

GRUPO, 1.º—Aprovechando la ocasión de hallarse en Asturias la compañera Virginia González, la Juventud Socialista Gijonesa le invitó para llevar a cabo una serie de actos de propaganda por el pueblo y sus alrededores.

El primer acto, que consistió en una conferencia, se celebró en el amplio local de la Casa del Pueblo de los Labradores, en la cual se hallaba atestado, de público, en su mayoría mujeres, que aplaudían con gran entusiasmo a nuestra compañera, que estuvo muy atareada en su disertación, en la que combatió con dureza y acierto al militarismo, al clericalismo y demás instituciones y elementos que, con su actuación, llevan a nuestro país a la miseria y a la deshonra.

Aconsejó a la mujer y lo demostró con sólidos argumentos, el deber que tienen de defenderse a los trabajadores, sus hermanos de sufrimientos, para conseguir su independencia y mejoramiento, libertándose de la influencia clerical, que las tiene sumidas en la ignorancia.

Al terminar nuestra compañera, se desarrolló una escena conmovedora, pues hallándose presente la única escritora y librepensadora de esta región de Asturia, que había pasado inadvertida por el público durante el acto, se adelantó a la tribuna para obsequiar a Virginia con un hermoso ramo de flores.

La concentración pidió con insistencia y entre una entusiasta salva de aplausos que se subiera a la tribuna.

Subió donª Hosanna, y, al abrazarse a ambas luchadoras, el público prorumpió en una gran ovación que duró largo rato, hasta que el local fué desalojado.

A la siguiente, a las once de la mañana, y en el local de las sastras, que se hallan en huelga desde hace unos días, por reclamar disminución de jornada y aumento de salario, e invitada por estas compañeras, dió otra conferencia la compañera Virginia, que, al igual que el día anterior, estuvo muy acertada, alentando en párrafos brillantes a las huelguistas a que permanezcan en su valiente actitud hasta conseguir el triunfo de sus reivindicaciones.

La concurrencia femenina que llenaba el local aplaudió con entusiasmo a Virginia, abrazándola y bendiciéndola constantemente, y acompañándola después, entre vivas, hasta la fonda donde se hospedó.

Por la tarde, a las siete y en el local que ocupa el subcomité de la Juventud Socialista en Granda; expuso otra conferencia nuestra compañera Virginia.

El salón estaba lleno, destacándose muchas mujeres, que aplaudieron con entusiasmo a la oradora, que, como en los anteriores actos, estuvo acertada.

De esta campaña se esperan buenos resultados; pues se está formando una Agrupación Femenina Socialista, para lo cual hay ya un número considerable de compañeras entusiasmadas y decididas.—C.

TRABAJADORES:

Mientras cueste a 158 pesetas el kilo de papel, EL SOCIALISTA necesita de vuestro auxilio económico para publicarse diariamente.

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

CANDIDATOS DE LAS IZQUIERDAS

CONGRESO-HOSPITAL

Andrés Ovejero Bustamante.
Toribio Fernández y Morales.
Adolfo del Coso.

CHAMBERÍ-LATINA

Antonio García Quejido.
Carlos Merino.
Florentino Molás.

INCLUSA-GETAFE

Vicente Barrio Minguito.
Demetrio Borrallo.
Tomás Pérez de Toledo.

ALCALA-CHINCHON

Antonio Fernández Quer.
Victoriano Tío Calvo.
Josué Lillo Fernández.

ANTE LAS ELECCIONES

El Hospital por dentro

La literatura que tiene por marco las salas frías del Hospital es copiosísima. La tragedia de estos asilos de la miseria humana seguirá sin duda inspirando páginas de amargura infinita y eterna, como el dolor que su ellos vive.

Decía el doctor Justo que fué al salir del Hospital cuando comprendió toda la razón de ser del Socialismo, y es que, en efecto, al enfrentarse con la injusticia social que supone actualmente el Hospital, resumen de todos los horrores de nuestra sociedad, un espíritu fino, un hombre generoso, por fuerza ha de pensar que el deber más imperioso de toda criatura humana es el de batallar por su porvenir más bello y de mayor justicia.

No pretendemos nosotros hacer literatura al conmovir con patéticos relatos el ánimo de nuestros lectores; concretamente expondremos algunas de las enormidades que en nuestro Hospital Provincial se advierten.

Hay un hecho central, que ayer apuntábamos, y sobre el que no se insistirá nunca bastante: en invierno faltan camas. Faltan todos los años desde tiempo inmemorial, y el enfermo que quiere utilizar los servicios de la caridad oficial debe procurarse una buena recomendación. Esto no puede imputarse a los médicos, que se hartan de reclamar locales capaces, sin conseguir nada de nuestra mirífica Diputación ni del Estado, que se desentende de las cuestiones de Sanidad con la elegancia que lo distingue.

De tal modo no afecta esto a los médicos, que uno de ellos, cuyo nombre no damos por no ofender su modestia, realizó en su sala obras de consideración por cuenta propia y para mayor vergüenza de la excelentísima Diputación.

Con la llegada de los primeros fríos coincide la congestión del Hospital, que se abarrotan materialmente.

Ante la necesidad de recoger a los infelices que llegan solicitando ingresos, se arrojan al suelo y entre las camas, ya demasiado juntas, hasta ocho personas por sala, lo cual constituye un verdadero crimen.

Entre cada dos camas, como decimos, se coloca un jergón, de suerte que el enfermo, cuando desciende al suelo, cae sobre su compañero de infortunio, y ante él o sobre él ha de llevar las más íntimas obligaciones fisiológicas.

No recargáremos más datos; exponemos esto que todos los inviernos se da y que tiene en aquella casa caracteres de perfecta normalidad.

La prensa se ha ocupado por ejemplo, de las salas abarrotadas que allí existen sin aire y sin luz y que se destinan precisamente a los tuberculosos; pero sus gritos no han sido por nada escuchados, y allí siguen muriendo los enfermos del pecho, sin que en los días que dura su agonia puedan ver más horizonte que el pedazo de cielo que encastra un ventanuco miserable.

Es, pues, el local de nuestro primer Hospital insalubre e inadecuado, y constituye una vergüenza nacional, ya que no tiene ninguna de las condiciones que la técnica hospitalaria considera hoy indispensables.

El desprecio que en todo se advierte por la situación del enfermo es indecible. Cuando ingresa un enfermo nadie le pregunta nada, y aunque haga dos días que

no come, caso frecuentísimo, no toma alimento hasta que el médico le ve. Y como la visita que el reglamento determina que ha de realizarse mañana y tarde, precisamente no se hace más que por la mañana, hay enfermos a quienes se tiene veinticuatro horas sin darles un mal caldo.

Los médicos, mal pagados, no pueden, aunque estén llenos de la mejor voluntad, atender a los enfermos, y así, en cuanto los reconocen, les prescriben la medicación, que casi nunca es modificada.

De este abandono del que insistimos no son responsables los médicos, extraordinariamente mal pagados, dará idea el hecho de que en el verano, y por efecto de tomarse algunos facultativos sus vacaciones, se tiene que encargar a veces un solo médico de cuatro salas.

Los reconocimientos no son nunca completos y los desahucados que yacen en el santo suelo no pueden aspirar a ser auscultados; nadie se molesta en descender hasta ellos.

Los medicamentos son dados por monjas, en su mayoría analfabetas, antiguas criadas que, aprovechando la superioridad que su situación les concede, se dedican a satisfacer pequeñas venganzas.

El servicio de farmacia también lo realizan ellas y en la pintoresca forma que exponemos, y que, como verá el lector, da lugar a errores que resultarían gravísimos si a menudo no costara la vida a un desahucado.

César R. GONZALEZ

LA PROTESTA OBRERA

Telegramas a los ministros

La Agrupación Socialista de Jaén ha enviado a los ministros que se indican los siguientes telegramas:

Al ministro de Fomento: «Agrupación Socialista protesta ante el abandono de la agricultura, y solicita que se conceda un subsidio para el cultivo de la vid y otros elementos. Advierte que la Cámara Agrícola es nido caciquilismo. Pedro Palacio, y presidente. Saeta, instrumento ciego, que estuvieron punto provocar conflicto orden público.—Comité».

Al ministro de la Gobernación: «Agrupación Socialista protesta ante el abandono de la agricultura, y solicita que se conceda un subsidio para el cultivo de la vid y otros elementos. Advierte que la Cámara Agrícola es nido caciquilismo. Pedro Palacio, y presidente. Saeta, instrumento ciego, que estuvieron punto provocar conflicto orden público.—Comité».

Las huelgas en Inglaterra

LONDRES, 2.—Se han declarado en huelga 12.000 obreros metalúrgicos de Gales del Sur y condado de Monmouth por no acceder los patronos al aumento de jornal que solicitan.

Además los obreros se negaron a ponerse a un arbitraje.—C.

Ilustrar la discusión, que será interesante.

La farsa de Clerve.

Cuando terminó la sesión del Congreso se reunieron los ministros brevemente, y al entrar Clerve dijo a los periodistas: Ya han visto ustedes lo ocurrido al pobre ministro de Gracia y Justicia. Ahora resulta que nadie ha hecho nada ni ha recomendado nada. Por lo que se ve, resulta el ministro de Gracia y Justicia un gavilán entre palomas. Menos mal que está en un rincón de las muchas que han de desmoronarse en los primeros cinco años de este Gobierno.

—Sin duda. El país está de acuerdo con los conservadores, y por ahora no hay que pensar en que puedan gobernar los liberales. Ni ahora ni luego; en mucho tiempo no se puede hablar de eso. Estos fenómenos y estos alborotos se producen siempre que se presentan los síntomas de grandes conmociones, y esto es lo que representa este Gobierno. Hasta que los grandes bloques que este Gobierno viene a desintegrar no se habilitan a su fracaso fatal y definitivo han de sucederse grandes acontecimientos. Por hoy no hay más que conservadores.

—¿Y nada más que conservadores? —Nada más. —¿Y liberales conservadores? —También. Conservadores de todas las ramas. —Pues después de la sesión de esta tarde... —Es lo mismo. Seguirán los conservadores, y para muchos años. Esta generación no verá gobernar a un Gobierno liberal. Hay que encanecerse de esta necesidad. Pasa de aquí el país piensa de otro modo, y está deseando que se consigan caminos y obras públicas en general, y para todo eso estamos nosotros aquí.

El caso al virrey.

En la Gaceta de hoy se publica un real decreto de Gobernación, en el que se dispone que el general de división D. Manuel de la Barrera y Caro esle en la comisión que para las provincias de Andalucía se le concedió por reales decretos de 17 de abril y 23 de mayo últimos. Sería conveniente saber si el Gobierno al ordenar el caso al general de la Barrera en las funciones que estaba realizando en Andalucía, se propusiera normalizando la situación o sustituir al ex director de Seguridad con otro señor más cruel.

En la Presidencia.

El Sr. Maura, al llegar a mediodía, a la Presidencia, manifestó que no hay nada de particular, que había estado desahogado con el rey y que a la firma regia un decreto de embañanzas mercantiles y otro ascendiendo a almirante al general Miranda.

—De otras cosas—añadió—no había absolutamente nada más que lo que pasa a la vista de todos y que ayer ocurrió en el Congreso.

—¿Cómo está el ministro de Gracia y Justicia? —Le preguntó un periodista. —Está mejor—contestó el Sr. Maura—. Ya saben ustedes que éste es un pedemiento muy antiguo; pero esta mañana, cuando fué a verme, se encontraba bien y con ánimo de asistir esta tarde a la Cámara.

Los diputados de las izquierdas. En el despacho de secretarías del Congreso se reunieron esta mañana los diputados que componen el Comité de las izquierdas, cuya formación se acordó ayer por el examen de las actas pendientes. Aparte de los que fueron designados ayer, asistieron los Sres. Ventosa, Santa Engracia y nuestro compañero Sabotín, estos dos últimos en representación de las minorías sibilista y socialista.

EL PARLAMENTO CONGRESO (Final de la sesión de ayer).

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA negó las afirmaciones que se le atribuyen.

PRÍETO: Vengan las cartillas. (Se leyeron las cartillas, que confirman que visitó el ministro a los magistrados antes de ir a la sesión).

ORTEGA anunció una proposición. Aquí—dijo—todos los ministros son iguales. (Grandes rías).

BAHAMONDE trató de discurrir. ALVAREZ (Malquidades) pidió que se leyerá una proposición que había sobre la mesa.

EL PRESIDENTE se negó. ALVAREZ defendió su derecho a que se tratase de la proposición, que es un voto de censura al ministro de Gracia y Justicia.

MAURA apoyó el criterio negativo de la presidencia. Rechazaron ALVAREZ y MAURA.

EL PRESIDENTE dijo que la proposición entrañaba una suspensión a un ministro y se podía entender la Junta de diputados.

Volvieron a rectificar los anteriores oradores.

PRÍETO: Eso se llama miedo. ALVAREZ: Su señoría, Sr. Maura, tiene conciencia de la grave responsabilidad del ministro de Gracia y Justicia y sabe que el Gobierno no tendrá más vida que las horas que restan de esta tarde. Recuerde su señoría que por motivos más míseros ha flagelado a los demás. Sabe que lo más grave que puede hacer un ministro es lo hecillo por el Sr. Bahamonde.

MAURA: No. ALVAREZ: ¿No? Pero es que la inteligencia del Sr. Maura se ha eclipsado? Leido es sus manifestaciones, que son contundentes y energías, contra el señor Maura y el Gobierno.

DATO lamentó lo que está ocurriendo y que se requiriera su opinión tan frecuentemente. Y después de lo que dijo resultó que ni se atrevía a acusar al Gobierno ni a defenderle.

Rectificaron repetidamente ALVAREZ y MAURA.

ALBA intervino para decir que hay dos proposiciones: una contra Bahamonde y otra contra Golcochea.

EL PRESIDENTE dijo que no hace falta leerlas. ALBA: ZAMORA pronunció un discurso duro contra el Gobierno.

MAURA negó las afirmaciones hechas por el orador.

Hubo nuevas intervenciones y nuevos escándalos, pues la sesión toda fué un continuado desorden.

CASSET intervino para alusiones hechas por el desdichado ministro de la Gobernación, dando lugar a nuevas intervenciones y a nuevos escándalos.

ALCALA ZAMORA leyó una carta del propio ministro de la Gobernación referida al acta de Coria, que produjo nuevos alborotos, porque dejaba la intervención ministerial en los dictámenes de actas.

ROMEO dijo que la visita del ministro de Gracia y Justicia al Supremo se relacionaba con las actas de Arnedo, Navalmaral de la Mata, Santander, Coria, Molin y Santa María de Nieva.

VILANUEVA acusó energicamente al Gobierno por el espectáculo, jamás visto en el Parlamento.

ROMANONES se solidarizó con las manifestaciones de las izquierdas, y se dirigió, acusándolas energicamente, al presidente del Consejo y al del Congreso.

PRÍETO pronunció un intercalado discurso, que acusó a Maura como mayor culpable y responsable de todo lo que ocurre, pues quien ha hecho lo de las senadurías vitalicias no puede querer apartar el barro de que está lleno el banco azul.

No adopte su señoría, Sr. Maura, esa actitud de Júpiter, sacudiéndose el polvo, rehuyendo toda salpicadura, porque está en pleno charco.

CAMBO se lamentó de lo ocurrido, y dijo que Maura es un prestigio roto. Su dignidad—dijo—le impide continuar al frente de ese banco o que continúe a su lado algunos de los actuales ministros.

Y después de pedir votación nominal, por 136 votos contra 96, se aprobó el informe del acta de Santa María de Nieva. Y se levantó la sesión.

Sesión del día 4 de julio.

A las cuatro menos diez abrió la sesión el señor marqués de Figueroa.

En el banco azul, que da la sensación de un banquillo de Audiencia, comparecen los Sres. Maura, Clerve y Golcochea. Poca animación en escafos y tribunas. Quedó proclamado diputado el conde de Adanero, electo por Santa María de Nieva.

Se aprobaron otros dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades. Se puso a discusión el acta de Ledesma (Salamanca). Quedó aprobada.

Se dió cuenta de varios informes del Supremo proponiendo validez de las actas correspondientes.

El señor ALCALA ZAMORA se levantó a impugnar el dictamen relativo al acta de Quintanar de la Orden.

Relató los atropellos y abusos que se han cometido para derrotar al candidato liberal D. Heliodoro Suárez Lacán.

Dijo que aunque ayer tarde se hizo blanco de las censuras del Sr. Bahamonde, él tiene que hacerle la justicia de considerarle el menos culpable de cuantos ocupan el banco azul.

Lo que le ha ocurrido a Bahamonde es que por justarse a quien dijo: «Nosotros somos nosotros», se le puede decir ahora «Dime con quién andas».

El Sr. Zubiría, candidato maurista, envió la víspera de la elección un giro de 30.000 pesetas, que recogió su apoderado Sr. Contreras.

Censuró la lentitud del Tribunal Supremo, que, conociendo estos hechos, los ha pasado por alto, como si careceran de importancia.

(Ocupó su sitio en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia, que será muy ingenuo, pero que no simula).

El señor ALCALA ZAMORA le llamó la atención para que corrigiese los desmanes de un magistrado de Cáceres, que acusó de compra de votos al Sr. Rivas Matos, que carece de honra.

El señor WAIS, que defendió el acta en el Supremo, la defendió también aquí, al decir que no lo hace por deberes profesionales, sino simplemente por complacer a un amigo.

Se extendió en largas consideraciones, intentando refutar los cargos del Sr. Alcala Zamora.

Rectificaron ambos oradores. El señor ALCALA ZAMORA afirmó que la elección le ha costado al maurista Zubiría 63.000 duros.

El señor WAIS acabó por decir que se hallaba conforme con el hecho, para que no se le acusara de haberse vendido, por que faltan las pruebas irrefutables.

ALCALA ZAMORA y sus amigos pidieron votación nominal para la aprobación del dictamen.

Por 127 votos contra 73 quedó aprobado el dictamen.

Se puso a discusión el informe del Supremo respecto al acta de Cáceres, por donde triunfó Vitorica.

Intervino nuestro compañero PRÍETO. Comenzó diciendo que siente vivísimas simpatías por Vitorica y Casuso por que le considera un elemento de placer rego elante para la Cámara.

Figuras románticas como las del señor Vitorica son las que están haciendo falta en España. Se trata de un hombre que siempre tiene su bolsa para vaciarla en bien de la patria.

Aunque su generosidad tiene un antecedente de cierta facinorosa, en la elección en que Vitorica se presentó por Madrid, y al llegar el momento ingrató del ajuste de cuentas, parece que al conocer los gastos le dijo a Maura: «¡Hombre, D. Antonio, esto me parece algo caro. ¿Cuánto le han cobrado a Golcochea?»

Y Maura repuso: «¡Hombre, D. Antonio, esto me parece algo caro. ¿Cuánto le han cobrado a Golcochea?»

Y así, en las elecciones inmediatas, quiso también presentarse, pero ya como intelectual.

Que el Sr. Vitorica ha conseguido su popularidad en Cáceres gracias a su dinero hay pruebas morales verdaderamente abrumadoras. Sin embargo, no consiguió obtener más que 6.000 votos, contra más de 4.000 que consiguió el candidato socialista Pedro Valiente.

Este Sr. Vitorica, a quien Dios nos conserve muchos años antes de que le hacen senador vitalicio, logró que el ministro de la Gobernación tachase un manifiesto electoral y obligase a que desapareciesen los blancos.

Después encareció al apoderado Juan Manuel Cordero, y el gobernador tuvo la cobardía de escurrirse en que la presión había sido ordenada por el gobernador militar, que lo ha desmentido rotundamente.

Y es que habéis tenido la avilantada de utilizar al ejército para innobles menesteres.

(Un diputado, que no logramos saber si se llama «Martín» o «Martín», interrumpió a Prieto con ademanes de jaque).

PRÍETO: Le advierto que no conozco a su señoría, pero ya me estoy suponiendo quién es.

(El diputado bajo continúa interrumpiendo a Prieto. Gran escándalo.)

PRÍETO: Tengo que contestar con unas serenas palabras. Aquí, los modestos diputados que nos sentamos en estos bancos, no tenemos la suficiente energía para ser barateros, pero nos sobra energía para no tolerar baraterías. (Aprobación.)

Y refiriéndome al acta de Cáceres, tengo que decir que en Arroyo del Eneero, nombre simbólico que cuando bien al Jordán del matrimonio, la compra de votos se hizo por medio del pregonero.

Este recurso estaba reservado para una elección del Sr. Vitorica.

En cuanto al señor vicepresidente de Matamala, debo decirle que, aún cuando ya parece que no es de este mundo, su presencia en el banco azul nos ha producido viva sorpresa, porque esa única que es una levenda su fama de hombre de bien al confundirse con los sujetos que ocupan el banco azul. Yo si siquiera puedo decir que he visto unas elecciones más que con «relativa» imparcialidad.

VITORICA comenzó diciendo que él, como diputado por Cáceres, es el primer partidario de Vitorica.

Su oración debe ser muy pintoresca, pero su voz atiplada tiene tonos demasiados de los que nos impiden saborear su elocuencia.

No hubo en Cáceres lucha seria porque no había más fuerza que la mía. Terminó con una frase que pretendió ser injuriosa para Prieto.

Rectificó PRÍETO, diciendo que su injuria ha dado en hueso y no merece refutación.

El Sr. Vitorica ha dicho que el Tribunal Supremo no tendrá por qué hacer caso de un señor cualquiera, que en este caso, era el candidato socialista, que consiguió más de 4.000 votos.

Si injuria de cacayismo no me causa sorpresa, porque ya, currido en las luchas políticas, tengo la piel como los elefantes.

Bien poco hace que el periódico oficial del maurismo me llamaba desecudero y ladrón; pero si esto me doliese nunca cometería la insensatez de querrelarme contra el Sr. Vitorica ni contra los que escriben esas cosas, porque yo sé que los tiros parten de la secretaría del ministerio de la Gobernación.

Respecto a quién soy yo, me basta para mi satisfacción someterme al juicio que me tengan correccionarios de su señoría que viven en Bilbao y pueden hablarle de mi vida privada.

En votación ordinaria quedó aprobada el acta de Cáceres. (Se levanta la sesión.)

¿Qué buscaba la policía?

Los agentes políticos madrileños son unos sujetos que hacen un admirable oficio para descubrir complotos y evitar revoluciones. Buen prueba de que esto que decimos es verdad la han dado la madrugada última unos cuantos de ellos que se propusieron indagar en qué lugar había sido impresa una hoja que al parecer circulaba por las clases obreras, y con los que los políticos seponen puede echarse abajo el flagelo maurístico que les sustenta, con dinero del contribuyente.

Si más antecedentes que los de ser socialista Luis Torrente y estar establecido con una modesta imprenta, fueron la madrugada anterior los policías a su casa, la obligaron a salir de la casa y acudir a la imprenta, situada en la calle de Valgame Dios.

Cuando llegó Torrente a la imprenta se encontró con que dentro de ella había bastantes más políticos, quienes se hallaban revolviendo toda suerte de papeles, documentos, originales, etc., oliendo todo, por si el agente bolchevique se hallaba escondido en cualquier cajón de la imprenta.

Cuando se convencieron de que no había ningún original que tuviese relación con lo que buscaban llevaron nuestro correccionario a la Dirección de Seguridad, le molestaron nuevamente a preguntas, y por último, le dijeron que podía retirarse.

Intuitos es que simplemente se fueron para decir como se convencieron los agentes. Basta consignar que se portarán políticamente.

Ignoramos qué dirán esos impresos que tan soliviantados tienen a los guardas del orden, aunque suponemos que sostendrán ni el discurso de D. Alfonso en el cerro de los Angeles, ni la carta del capitán Sr. Rocastallada a D. Leopoldo Romeo, ni el texto del discurso que ayer pronunció el vizconde de Matamala en el Congreso.

¿Por qué está preso Salvador Nieto?

Hemos visitado hoy en la Cárcel a este compañero.

Es uno de los que llegaron a La Coruña el 7 del pasado junio, expulsados de la Habana.

Al ser declarada la huelga que como acto de solidaridad hacia los expulsados realizó aquella organización obrera, los catorce obreros españoles fueron sacados de La Coruña y distribuidos por España.

Nieto llegó a Madrid con otros dos compañeros, a quienes sólo se tuvo en Madrid unas horas.

Y desde el día 22 de junio se encuentra en la Cárcel de Madrid, sin que nadie de la menor explicación sobre la prolongación de su detención.

El director general de Seguridad es casi seguro que nos podrá dar alguna respuesta.

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

Manifiesto de los albañiles.

La Sociedad de albañiles «El Trabajo» ha dirigido a sus afiliados el siguiente manifiesto:

«Estimados compañeros: Nuevamente, y después de la gloriosa jornada electoral del día 1.º de junio, se presenta a la clase trabajadora ocasión de demostrar su fuerza, designando a los diputados provinciales que nos han de representar como diputados en la Diputación de Madrid y su provincia.

«En esta lucha, como en la anterior, es deber de todo ciudadano que ama a la libertad, y de todo obrero organizado, el acudir a depositar sus sufragios a favor de los candidatos que presenta la ALIANZA DE LAS IZQUIERDAS.

«No debemos olvidar que nuestra actuación como trabajadores es una implacable hostilidad al actual Gobierno, representado por Maura y Clerve; enemigos éstos de la clase trabajadora, según, sin propósito de enmienda, su nefasta política de 1909; al hacer esta afirmación, podemos demostrar, con los hechos, realidad del presente momento, su infanda persecución a la organización creada por los trabajadores conscientes de la defensa de sus intereses de clase.

«Para demostrar nuestro acerto no tenemos más que recordar la labor política del Gobierno Maura Clerve, pretendiendo destruir la organización obrera, ya socialista o socialista, en Cataluña, Andalucía y otras regiones, y para que no se les acuse de tanta vergüenza se tiene al pueblo español incapacitado de poder emitir libremente la voluntad de su pensamiento, imponiendo la doble mordaza de la suspensión de garantías constitucionales y la prosecución del estado de guerra en ciertas regiones, medidas de carácter reaccionario y absolutista, que parecen demostrar han de ser tan draconianas disposiciones de un carácter permanente.

«No solamente por estos hechos, con ser más que suficientes, deben los trabajadores acudir a la elección del próximo domingo, día 6 de julio, y derrotar con sus votos a los candidatos del Gobierno, sino por ser para los explotados de un gran interés el votar y defender por medio de sus representantes los intereses provinciales.

Tiene a su cargo la Diputación la educación provincial, en parte; debe cuidar de los establecimientos benéficos que a su cargo tiene, tales como el Hospital, Asilo de las Mercedes, Hospital provincial, la casa, etc., etc., y creados éstos únicos y exclusivamente para la clase proletaria dentro de este injusto régimen social, nadie más que ésta, ni con más derecho, es la que debe fiscalizar y administrar la beneficencia provincial.

Entendiendo esto así, nuestra Sociedad, en la junta general celebrada en la noche del 26 del corriente, ha confirmado el acuerdo que se acordó a poseer en el manifiesto repartido a todos los asociados con motivo de las pasadas elecciones de diputados a Cortes.

«Por las razones anteriormente indicadas, y teniendo en cuenta las disposiciones de la Sociedad, la Junta directiva, en su representación, hace saber la obligación que todos los asociados tienen de votar y propagar y defender las candidaturas que presenta la Alianza de las izquierdas.

«Así, pues, los asociados que tengan su voto en los distritos de Congreso Hospital, Chamberí-Larios, Iglesia-Gate, Centro-Buenavista y Alicia Chinchón, deben votar las candidaturas respectivas que se dan a conocer.

«En la completa seguridad de que contribuiréis a consolidar el triunfo conseguido en el pasado día 1.º de junio, queda fraternalmente vuestra y de la causa de los oprimidos.

Madrid, 25 de junio de 1919.—La Junta directiva.

Mitín en Vitorica.

Anoche se celebró en la plaza de la Constitución un importante mitín de propaganda electoral.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Agustín de San José, Santillana, José del Seta, de San José Nuevo, y Luis Cabrera, de Madrid.

El alcalde de Vitorica, arquetipo de monstruos cívicos y arbitrarios, intentó suspender la reunión porque se hacía la crítica de la labor municipal. En época de esta autoridad aconsejaba a su marido, con ademanes descompuestos, que encareciera a los propagandistas del Socialismo y pedía que la guardia civil los apaleara.

A la altura del ministro de la Gobernación está este absurdo alcaldillo, que todo lo espera de la violación constitucional.

Mereced a la seriedad de los jóvenes socialistas, que invitaron al pueblo a mantenerse en actitud moderada, no ocurrió ayer un verdadero conflicto.

El numeroso público aplaudió entusiastamente a todos los oradores.

Aviso a los interventores.

Se convoca a todos los apoderados de la alianza de las izquierdas para que hoy, viernes, a las nueve de la noche, concurren al Centro electoral, Embajadores, número 24, a recoger un documento, referente a la más puntual asistencia.

A los interventores y apoderados socialistas.

Se advierte a los apoderados e interventores socialistas que mañana se les entregará en la biblioteca de la Casa del Pueblo la documentación.

Repetidores de candidaturas.

Se ruega encarecidamente a los compañeros que deseen repartir candidaturas a la puerta de los colegios se pasen por la biblioteca de la Casa del Pueblo a otra parte, en la seguridad de que serán inmediatamente aceptados a las Secciones sin costo.

LOS MÍNES DE HOY

En el teatro B. rberli. Hoy, a las diez de la noche, se celebrará un gran mitín en el teatro B. rberli (Prinavera), D. para propagar la candidatura de las izquierdas, integrada por los ciudadanos Ovejero, Del Coso y Fernández Morales, los que, en unión de los diputados D. Cortés Bastero, Castrovido, Zulueta, Morayta y los representantes de los partidos aliados, harán uso de la palabra.

En Abades.

Hoy, viernes, celebrará la alianza de las izquierdas un mitín de propaganda electoral en el Centro de la Unión Republicana, Abades, 20.

Habrán uso de la palabra Mariano García Cortés y Fernando de los Ríos, por los socialistas; D. Luis Zulueta, por los reformistas; D. Rafael Bañales, por los radicales, y D. Miguel Morayta y D. Roberto Castrovido, por la Unión republicana.

El acto empezará a las diez de la noche.

EN PROVINCIAS

En Andalucía.

GRANADA, 4.—Por el distrito Sagrario-Santafé presentan las izquierdas la siguiente candidatura: Manuel Yáñez, socialista; D. Rafael García Duarte, catedrático, republicano, y D. José Cardona, procurador, reformista.

Los monárquicos temen una derrota total.—C.

En Valencia.

ALICIA, 4.—Ha quedado formada la candidatura de alianza por Alicia-Caragente del modo siguiente: José Terrence, socialista, de Caragente; Leopoldo Serra, republicano, de Alicia; y Francisco de la Plaza, reformista, de Algenesif.

El caciquismo de Montesinos sufrirá grave quebranto el domingo. Se espera la llegada de Teodomiro Méndez.—T.

En Asturias.

OVIEDO, 4.—Unidos republicanos, reformistas y socialistas por el distrito Intero Laviana tiénesse por descontento el triunfo de la candidatura de las izquierdas.—Vigil.

Huelga de churreros

Nos comunican a última hora de la tarde de hoy que los obreros de las fábricas de churreros y bañeros se han declarado en huelga. No se ha publicado nada de las de este conflicto, que afecta a gran número de trabajadores.

EN ALEMANIA

Huelga política.

PARIS, 3.—El corresponsal particular de L'Echo de Paris en Zurich telegrafía: Parece seguro que se declare en Berlín la huelga general bajo la dirección de los líderes comunistas y socialistas independientes. Se afirma también que el antiguo prefecto de policía Eichorn, que, como se recordará, representó un papel importante en el movimiento de enero último, se encuentra en Brandemburgo, desde donde dicta órdenes.

Se dice que el Gobierno está decidido a castigar con el mayor rigor, pero todos los medios de transportes, tranvías, metropolitanos y ferrocarriles, están completamente paralizados.

Los ferroviarios de la región de Berlín han decidido igualmente continuar la huelga.

Los empleados de Banca americana con hacer causa común con los huelguistas, bajo el pretexto de que un compañero suyo, que volvía de hacer preparada huelguista, fué detenido ayer.—C.

Trabajadores!

Vuestro puesto está en el Partido Socialista, que lucha incansablemente por mejorar vuestras condiciones y por conseguir la redención de vuestra clase.

Ingresando pronto en él aceleráis el momento de que cese la explotación que sufrís.

COMITÉS Y DIRECTIVAS

PALMA DE MAYORCA. Ha sido nombrado director político de EL OBRERO BALEAR el compañero Lorenzo Bualbu, y director literario, Antonio J. Torres, a quienes se enviará, en lo sucesivo, la correspondencia para dicho colega del Partido.—C.

CUEVAS DEL BUCERO.—La Sociedad de obreros agrícolas «La Convencadora» ha designado a los compañeros José Niebla y Salvador Gil Percejo para desempeñar los cargos de presidente y secretario, respectivamente.—C.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Unión del Arte cultural. Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, sábado, a las once y media de la noche, para tratar asuntos de gran interés, en su domicilio social, Abada, 2, principal.

CASA DEL TORERO

Sindicato general de dependientes de la Alimentación. Se convoca a todos los compañeros afiliados a este Sindicato a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 6 de julio, a las tres y media de la tarde, en el salón grande de nuestro domicilio social, Piamonte, número 2, Casa del Torero, para discutir el proyecto de reglamento porque ha de regirse el Sindicato de dependientes de la alimentación.

Nota y quego.—Dada la importancia que tiene el confeccionar el nuevo reglamento podrán intervenir en la discusión aquellas Sociedades que hayan pedido su ingreso en el mismo, y se ruega encarecidamente a todos los compañeros no faltar, pues del acierto al confeccionar el reglamento depende la prosperidad o decadencia del nuevo organismo.

«Salud y Cultura»

El domingo, 6 de julio, se reunirá el Grupo a las ocho de la mañana, en la plaza de España para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

En el salón grande: A las tres de la tarde, Vendedores de periódicos; a las nueve de la noche, Agrupación Peninsular Socialista.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Fotógrafos.

EGOS DE ASTURIAS

DE LA VEGA

Anelano muerto por una máquina. Cuadros artísticos. Por favor, señores...

El Centro obrero de Santa Ana, con la valiosa cooperación de la Juventud Socialista de dicho pueblo, ha creado una Sección artística...

También la Juventud Socialista de La Vega ha tiempo que venía laborando por crear una Sección artística...

DE SIERO

Mitín en Valdesoto. Una infamia más. CARBATÍN. Organizado por el Comité...

regional minero de Carbatín se celebró el domingo último un mitín de propaganda en el inmediato pueblo de Valdesoto.

Hicieron uso de la palabra Eufas Diaz, presidente de aquella Sección minera, Ramón G. Peña y Manuel Llanza, vicepresidente y secretario del Sindicato minero asturiano.

Censuraron fuertemente la insidiosa campaña que algunos elementos realizan dentro de nuestra querida organización.

Como entre los asistentes se encontraba el cura, que tiene por costumbre llamar a sus feligreses, el compañero Llanza se extendió en el razonamiento de que los socialistas no iban contra la religión...

Acosaron los oradores a los jóvenes que van preparados a vivir la gran sociedad que el Socialismo viene conquistando.

Fueron todos muy aplaudidos, y creése que muy pronto quedará definitivamente creada la Juventud y Agrupación Socialistas en aquel pueblo.

Corre el rumor por las aldeas del Concejo que el Ayuntamiento quiere o pretende adquirir un solar destinado a parque, cuyo importe sube a 160.000 pesetas.

Podrá constituir mayor infamia que se desiste el dinero, tan necesario a servicios públicos, en un parque? Comentarios no hacemos ninguno. Cuando llegue la hora de las responsabilidades ya veremos. Higinio Canga.

Caciques desatados

SAN SEBASTIÁN DE LOS REYES, 3.—El compañero Sabarín ha dado una conferencia, acudiendo a ella gran número de trabajadores de los pertenecientes a la organización.

Previamente, Sabarín consignó, con el alcalde, resolver una huelga que amenaza surgir, por no avanzarse los patronos a las prestaciones de los obreros.

Estos desistieron de pedir aumento de salario, a cambio de que se reconociera a la Sociedad y cesen las represalias, dando con ello nuestros correligionarios una prueba más de que no son provocadores y no buscan conflictos en el pueblo.

Veremos si el alcalde y los patronos cumplen la ofrecido, permitiendo, además, que en el Económico comprendan todos los que lo deseen, y dejando de molestar a los que en uso de su derecho votaron en las elecciones pasadas a Sabarín.

Porque desde luego le aseguramos que la Sociedad obrera, que cada día es más numerosa, no dejarán abatirse y con ella tendrán que pactar, en cumplimiento de la ley y en virtud de la fuerza de nuestra unión. M. S.

EN RUSIA

Los bolcheviques siguen derrostando a sus enemigos. LONDRES, 2.—La Agencia Reuter anuncia que los bolcheviques continúan su avance en el frente oriental y están a dos jornadas de Permá...

Los bolcheviques atravesaron el río Kama, estableciendo combates en la región del Olga superior al oeste de Gama-loyoff.

Las tropas de Koltchak se retirarán, sufriendo pérdidas insignificantes. El ejército de Denikin, que ocupa Khar'kov, continúa avanzando por el frente Sur.

Comunican al Morning Post que en Circulo, bien informado del retraso del avance sobre Petrogrado se atribuyen un orden del almirante Koltchak, que está esperando a que los contingentes de Arárgel y del ejército ruso del Norte estén dispuestos a cooperar en el ataque contra la capital sin necesidad de la ayuda finlandesa.

RENTAS DEL OBRERO

En las obras del Metropolitano. Cuatro obreros heridos.

En las obras del Metropolitano, correspondientes a la calle de Luchana, voló una vagoneta, que cayó sobre los cuatro obreros que la conducían, todos los cuales resultaron heridos.

En la Oficina de urgencia del balneario fueron curados Felipe Palacios Sáez, con lesiones de pronóstico reservado; Luciano Ruiz Copero, también con lesiones de pronóstico reservado; Antonio Cayuela Serna, con contusiones leves, y otro obrero, cuyo nombre se desconoce por haber ingresado en la Clínica sin habla.

El estado de este último es graveísimo. Ingresó en el Hospital de la Princesa. Los otros tres pasaron a sus respectivos domicilios.

FEUDOS DEL CACIQUISMO

Secuestro de la correspondencia. QUINTANA DE LA SERENA, 30.—La campaña de violencia que el caciquismo del Sr. Baquero ha emprendido contra la Sección obrera de esta villa...

Se trata del secuestro de la correspondencia y de toda la prensa, incluyendo con preferencia el Socialista, que viene dirigido al Centro obrero o al compañero secretario de la Sociedad obrera.

Este hecho escandaloso hace ya más de una semana que se viene cometiendo, sin que hasta ahora se haya hecho ningún caso de nuestras reclamaciones en la Administración de Correos.

No lo hacemos público con la esperanza de que los señores de las autoridades del municipio, sino solamente para que se tenga conocimiento de cuáles son los procedimientos favoritos que contra los obreros practican los hombres que disfrutan del Poder.

Como, según dijo Romanones, «aquí no manda el rey ni el papa», podemos decir nosotros, a la vista de estos hechos, que en la reacción más desenfrenada que se ha consumado en las sombras del Poder.

Algunamente, cada día son más los obreros que van viendo claro en estos asuntos.

Obras que se hallan de venta en la Administración de "El Socialista"

- A 5 céntimos. MARX.—La infame en materia política. DEMOLÓN.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. GORKI.—Compañero. MIELLA.—A los jóvenes. Este era un señor... La mala sombra. VIRGINIA GONZÁLEZ.—A las obreras. TORRALVA BECI.—A los míseros. DANIEL ANGUANO.—A los ferroviarios. A 10 céntimos. Leyes de Reunión y de Asociación. KAUTSKY.—La teoría y la acción en Marx. LITVINOV.—La revolución bolchevique. TORRALVA BECI.—La civilización y la guerra. MIELLA.—A los campesinos. La guerra y la paz. MORTAL TALLER.—Moral socialista. J. PLAZA.—Abeba (primer libro de lecturas). Abeba (segundo libro de lecturas). COMPOSADA.—La organización obrera en Cataluña. A 15 céntimos. EDMUNDO DE AMORÓS.—Cuentos. DOMENECÓN.—La educación socialista en España. R. JANK.—Robert Owen. L. A. L.—Proudhon. BUTLLA.—Saint-Simon. BARRERO.—Luis Blanc y su tiempo. DOYOS QUILARTE.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. VARIOS.—La Propiedad. J. LÓPEZ Y LÓPEZ.—Los toreros, honra de España. A 20 céntimos. Condado del Comité de huelgas. LAZARTE.—El materialismo económico. TH. DRAN.—La revolución rusa. ALAMBA.—Lecturas para obreros. MIELLA.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. PESTREIRO.—El problema militar en España. SÁNCHEZ GALL.—Seminarios. Colección de crónicas. A 25 céntimos. CE. MASSART.—Carlos Marx. Su vida y sus obras. F. CARRETERO.—Celebración de actos cíviles. E. LLURIA.—La paz futura y la Internacional. SABORIT.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra. JAIME VERA.—La verdad social y la acción. ALBORNOZ.—Estudios políticos. La Liga de naciones y el problema vasco. TORRALVA BECI.—Las mujeres en la Revolución rusa. A 30 céntimos. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. MARX Y ENGELS.—Manifiesto comunista. LAZARTE.—El Socialismo y los intelectuales. F. BERNIS.—Carlos Marx. SÁNCHEZ GALL.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros. J. PLAZA.—Artículos y documentos. F. NERZ Y F. GALÁN.—Anuario obrero (1916). A 40 céntimos. F. LASSALLE.—Programa obrero. TOLSTOY.—La guerra y la paz. B. LAM.—El año 2000. LARRA (Figuro).—Colección de artículos. A 50 céntimos. La Internacional (letra y música). La Marcha de la Paz (idem). La Comuna (idem). Canto del Primero de Mayo (idem). Ley Sectorial. AQUIÑO.—Breves estudios biográficos. VIDAL.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-sembiografía). E. DE FRANCISCO.—Manual de prácticas socialistas. LIZARRA.—El medio social y la personalidad de la salud. TORRALVA BECI.—Hogar (comedia en un acto). DOCTOR JOSE ANTIC.—La pedagogía de Francisco Ferrer (documental). MORATO.—Jaime Vera y el Socialismo. ISAAC PACHECO.—La Idea (drama social). GABRIEL ALONSO.—El frente espiritual. A 60 céntimos. RENAN Y BERTHOLOT.—Las Ciencias históricas y las Ciencias humanas. VICTOR HUGO.—Páginas escogidas. FROUD.—Miscelánea filosófica. VOLBACH.—La Propiedad. LAUREN.—El Socialismo. ROLLS.—El Hombre y la Tierra. ZOLA.—Crítica social. MOCHERAY.—De los jesuitas. FLAMMARION.—La vida. DUBROFF.—La religión. LAMENNAIS.—Palabras de un creyente. KROPOTKINE.—Palabras de un rebelde. CROCI.—El Socialismo. SPENCER.—Crecimiento y evolución. LADRES.—El Socialismo. STUART MILL.—El utilitarismo. VOLBY.—El Socialismo (dos tomos). DARWIN.—El hombre y su origen. TOLSTOY.—La gran tragedia. TIRIBIA BASTON.—La familia. SALMERÓN.—El Socialismo. BENOY.—Temas varios. PEY Y MARGALL.—Las clases jornaleras. POMPEYO GENÉ.—Filosofías. A una peseta. MARX.—Miseria de la Filología. KARTSKY.—Parlamentarismo y Socialismo. VERDES MONTENEGRO.—De mi campo. R. LLURIA.—Revolución superorganica. A. SILVA LAGUNA Y G. PARRIS.—La vida rusa en un acto y tres cuadros. MIELLA.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). El día de mañana (comedia en un acto). Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). CESAR R. GONZÁLEZ.—Luzumbria (comedia en un acto). Y. DOMENECÓN.—Sueños pasados y futuros (novela).

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

Intiscible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bills, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc. BOTELLAS, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL. Jardines, 15. MADRID

NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS! Grabad en vuestra imaginación que el PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar es como una golosina. El PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Sólo cuesta TREINTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias. Magníficas ampliaciones al plátano, tamaño 50 por 68, apropiadas para rifas, decoreo de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo. Tinta "Ville de Paris" NEGRA - NEGRA. Litro 1/5 1/4 1/3 1/10 3 pts. 1,75 1,10 0,60 0,40. Estas precios se aplican en el DEPÓSITO EL ARCA DE NO, Corredera Baja, 39.

R. Fernández Rojo (grabador) Fábrica de sellos de caucho. MARCHAMOS DE PLOMO Y ACERO Fuentes, 7, Madrid.—Tel. M-415. BORDADORA La compañera Paes ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades, sindicatos y obreros, a precios sumamente módicos.—BUENA VISTA, 34, 2.

Cooperativa Socialista Obrera de Elbaí Ultramarinos de superior calidad. Precios de competencia. Venta de carbones, Surtidos de BOMBARDIERA, ARRAGUETA, 3; CALDERA, 16; BOMBARDIERA, 9. Constitución de la República Precio del ejemplar, DIEZ céntimos. Socialista rusa de las Soviets. M. ROCA MADRID, Gran Vía, 20. Exposición Internacional de Bruselas, 1913

Cooperativa Socialista Obrera Biltaina Ultramarinos fina, batería de cocinas, jora cristal, algaratas, sales, mercería, quinceañal, ropa blanca y de color, etc. Almacenes: despacho central y administración, SAN FRANCISCO, 2; sucursales: URU-ZURRUTIA, 28; ALAMADA DE SAN MATEO, 16; CORTES, esquina a la calle de la Antera. Mercaderías: SAN FRANCISCO, 11, y CORTES, esquina a la calle de la Antera. Pecesaderías higiénicas, intermedias por el Ayuntamiento de Gijón, SAN FRANCISCO, número 11, e ITALIARI VILLA, 10. Se recibe puntado frecuentemente, van en esta Sociedad garantidas: pureza, peso y medida de todos sus géneros. Postales y láminas tricolor (los dibujos, alegóricos a "trifunfo de la República rusa, con los retratos de LENIN y TROTSKY, y a los asesinatos de LIEBNEVORT y ROSA LUKSEMBURGO, al precio de 8 pesetas el 100 de pesetas y 30 el de láminas). A los que pidan 500 pesetas gratis un ejemplar de la obra titulada "Del tiempo viejo". Los pedidos, acompañados del importe, a nombre de SANDALIO FERNÁNDEZ, calle de Martín Soler, 2.

A los Jóvenes. Por J. A. Meñá. Cincos céntimos. SE REGALA un folheto en el que se explica a los JOVENES SIN CARCERA la forma de hacer un curso de verano, cómo la carrera de Ingeniero de Libros y obtener el título estudiando en su casa y a la vez ganar un sueldo. Escribid al director, Academia de Enseñanza, Granja de Torrejón de Ardoz (Badajoz). COPYROS Si durante el verano tenéis aburrimiento alguna de la familia o amigos, ro el papel para escribir en el campo, se les hará el descuento del 10 por 100. No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes. EL ARCA DE NO, Corredera Baja, 39.